



# 從世界警察到世界流氓

## ——談 2003 年美國發動伊拉克戰爭所根據之理由

● 黃煥堯\*

九年前的美伊戰爭雖然以美軍迅速獲勝、佔領伊拉克為結局，但此一戰事之影響至今在國際間仍餘波盪漾、爭論不已。甚至大幅度扭轉了美國的國際地位與形象。很多美國人回顧此過程，都還耿耿於懷、覺得遺憾及扼腕。究其根源，實與戰爭前美國據以開戰的主要藉口有關。

當時為攻打伊拉克，美國不惜捏造伊拉克擁有大規模毀滅性武器的證據，以作為美方開戰的口實。發動戰爭前夕，當時的美國國務卿鮑爾還在聯合國眾多國家代表之前，揭示所謂美方從各種管道蒐集而來的“證據”，以說服各國，使其對美方發動戰爭的理由深信不疑。沒想到攻佔伊拉克後，美方在該國境內連續數年、費盡氣力翻天覆地的找，也始終找不到任何大規模毀滅性武器存在的跡證。而在情急之下美國事後自行偽造出來的事證也經不起媒體推敲，三兩下就灰頭土臉地被歐美報紙拆穿。這下真正糗大了，世界第一強國竟然像個小癩三般，為了攻打自己不滿的國家，居然可以製造假證據欺騙全世界以遂私慾——且還很快就被揭穿，真是搬石頭砸腳。本來美國人是以“世界警察”自居的，經過此一事件國際間卻是把它看成“世界流氓”，美國人國際形象大壞、國際地位大跌，誠咎由自取、其來有自。

這事件亦使得世人不再認為美方是什麼正義之師，或開戰是為了消滅獨裁的海珊體制以建立伊拉克的民主政權而採行的義舉。國際間一般公認美國的行動純粹只是為

\* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



了控制中東的重要油源區——伊拉克儲油之豐富，專家是以“整個國家都浮在石油上”來形容——所進行的赤裸裸掠奪而已。美國當時執政的小布希集團其家族與德州油商所構成的石油勢力(小布希當年拒簽重要的國際減碳協定，即京都協議書，亦是為了照顧其家族與美石油集團的利益)從此一戰爭中獲取了最大的利益，但付出的代價卻是美國深陷伊戰泥沼、債台高築、經濟衰退、國際嘲罵；而伊拉克也兵連禍結、無辜平民死傷無數、民主未曾穩定卻又生活亦大幅倒退。美伊兩國皆因此戰而焦頭爛額、吃盡苦頭，追根究底，統治者的利慾薰心與私心自用才是戰爭悲劇所以形成的最大關鍵。

